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Vi fik et brev fra en elev.  
Det var stilet til Kofoeds Kælder: 

”Hej. Jeg er blevet tilbudt at sejle med  
tilbage til Grønland mod at arbejde om-
bord. Jeg har sagt ja, da jeg ikke har en 
fremtid i Danmark. Deroppe får jeg både 
arbejde og et værelse, så jeg sagde ja 
med det samme. Tusind tak for jeres 
hjælp og jeres tålmodighed. Jeg ved 
ikke, hvad jeg skulle have gjort uden, og 
jeg er dybt taknemmelig. I er nogle engle 
i en mørk tid for mange mennesker.  
Jeg vil aldrig glemme jer. Jeg har lavet  
meget skidt i mit liv, og jeg tror, at det har noget  
at gøre med min opvækst, og jeg vil love, at det vil  
aldrig ske mere! 
PS: Jeg har taget noget af tøjet med, men resten er 
her: sovepose, liggeunderlag m.m.” 

Hvad der er kernen og hemmeligheden i godt  
socialt arbejde, er der mange meninger om. Jeg  
har nu deltaget i mere end 40 år, og er ikke i tvivl: 
Det er i sidste ende den menneskelige faktor.  
Alle har ressourcer, og vejen går fra hjertet. 

Man kan ikke hjælpe mennesker i vanskelighe-
der, som man reparerer en gammel bil. Vi er ikke 
maskiner eller instrumenter, som eksperterne bare 
skal skifte noget ud på. Vi er helheder. Bliver vi 
ikke set sådan – eller nogle gange slet ikke ”set”  
– går noget afgørende i stykker. 

Håbet og kraften til et nyt liv er 
bundet til livsflammen. Vi er  
helheder af hoved, hånd og hjerte. 

Som en blomst med tre kronblade. 
Noget er centreret om det fysiske og 

praktiske, det er håndens dimension.
Noget er knyttet til hovedet, det ratio-

nelle, intellekt og forståelse. Andet, og 
ofte det dybeste i mennesket, er knyttet 
til hjertet, som er billedet på vores følel-
ser og de kreative sider. Denne helhed er 

vi nødt til at tage med, når vi mødes og 
”ser” hinanden. Nogle elever begynder 

bedst ét sted og andre et andet. Energierne er for-
skellige, og det er den, livsenergien, som det er vo-
res fornemmeste opgave at vække. Derfor har vi 
livsflammen som centrum i vores bomærke. Det er 
energien i motoren, og uden den er alt andet for-
gæves. Godt socialt arbejde er en kunstart.

Som det er sagt af digteren Vagn Steen:  
”Den der fanger fuglen, fanger ikke fuglens flugt.”

LEDER

Jens Aage Bjørkøe
Forstander

JeNs AaGe BjØrkØes nye bog om socialt arbejde og  
Kofoeds Skole udkommer i løbet af sommeren og får netop  
titlen: ”Vejen fra hjertet.” Den bliver på ca. 400 sider og  
kommer til at koste 250 kr. Den kan bestilles på  
ks@kofoedsskole.dk eller på 32 68 02 50

Hånd, hoved & hjerte
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Værestedet Naapiffik for  
grønlændere på Vesterbro i 
København har slået dørene op 
til en lille café.

15 glade og sultne grønlæn-
dere tog plads ved indvielsen og 
fik en kæmpe skål salat og en 
kødret. Måske vil der blive en 
gang kaffemik i ny og næ?

Susanne Meyer, der er sek-
tionsleder i Naapiffik, fortæller, 
at brugerne kan spise med, hvis 
de selv har hjulpet med maden  
– eller f.eks. har deltaget i ren-
gøringen.

Naapiffik har altså indført det 
samme princip, som gælder på 
andre Kofoeds Skoler: Hjælp til 

selvhjælp. Naapiffik er normalt 
åbent fra kl. 9 til kl. 20 inkl. af-
tensmad. Naapiffik holdt også 
åbent hus, hvor naboer i gaden 
hørte om planer og aktiviteter. 
En rigtig god dag, og Naapiffik 
føler sig meget vel modtaget i 
området.	    	

			     – mb

Naapiffik rimer på kaffemik

Hånd

Hoved

Hjerte

FORSIDEFOTO: Maleriværkstedet ”akkompagnerede” eleverne fra  
musikværkstedet på Københavns Rådhusplads – eller var det omvendt?



 

3Kofoeds Avis | juni 2008

Af Karen Pedersen
Fotos: André Andersen

Hov – hvad er nu det? Mange stoppede op, da Kofoeds Karavane i 
april camperede rundt omkring i København. Karavanen var ude  
for at fortælle om skolens tilbud til arbejdsledige 

April-sol over grå brosten. 
Campingborde med kaffe og kage, 
stole med indbydende gul-møn-
strede hynder. Gule parasoller og 
plancher. Påskeliljer, der strækker 
hals mod forårssolen. En flok gule 
jakker foran en campingvogn med 
åben dør: Velkommen … Hvad 
sker der her?

Kofoeds Skole er på turné i Kø-
benhavn for at fortælle om skolens 
tilbud til arbejdsledige. Karavanen 
er nået til Lyngsie Plads på 

KaraVaNe på 
charmeoffensiv Ahmed Oussaidi, der bl.a. underviser 

i edb og matematik på Kofoeds Skole, får  
en snak med en forbipasserende 

FOTO: KOFOEDS Sk
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Naapiffik rimer på kaffemik
rePorTaGe Nørrebro, og dagens karavanehold 

lyser op i deres gule jakker og 
gode humør: ”Kom nærmere.”

En brochure med på vejen
Og det gør folk. Store og små, 
unge og gamle med og uden 
hængerøv i bukserne, i-pod i 
ørerne, tørklæde, kasket, barne-
vogn, indkøbsposer … sætter far-
ten lidt ned. Stopper op. Læser  
på plancherne, får en kop kaffe,  
en lille snak og en brochure med 
på vejen af de gule kofødder. 

”Jeg har aldrig hørt om Kofoeds 
Skole, men måske kan de hjælpe. 
Jeg er på jagt efter et kursus, så 

jeg håber, jeg kan finde noget i det 
her,” siger en mand og vifter med 
sit informationsmateriale. 

Andre af de forbipasserende  
kender godt Kofoeds Skole. Eller 
tror i hvert fald, at de gør det.

”Det er jer, der har mange grøn-
lændere og hjemløse,” lyder en  
typisk kommentar. Så nogle bliver 
overraskede over at høre om, at 
Kofoeds Skole også har meget  
andet at byde på.    

Kun for dem over 18
To små piger cirkler nysgerrigt 
rundt på pladsen.   >>





5Kofoeds Avis | juni 2008

Hjemløse og fattige fra Østeuropa fylder mere og 
mere i gadebilledet i København, ligesom de gør det  
i andre vesteuropæiske storbyer. 

Efter optagelsen i EU for fire år siden søger tusind-
vis af borgere fra de nye medlemslande hvert år til de 
rige EU-lande, bl.a. til Danmark, med håb om at tjene 
store penge til en bedre tilværelse for sig selv og  
deres familie. 

Men nogle af dem ender med at gå til bunds som 
hjemløse og alkoholikere. De har ikke ret til nogen 
form for social hjælp, mens de er her. På det område 
er lovgivningen stram. Kan borgerne fra de nye med-
lemslande ikke forsørge sig selv, skal de rejse hjem. 
Drømmen om et godt job og en dagløn mange gange 
højere end indtægten derhjemme, er endt som et  
mareridt. Nogle har ikke pengene til at kunne købe 
en billet hjem. Andre skammer sig i den grad over at 
skulle fortælle familien, at de ikke klarede den i det 
fremmede, at de foretrækker at blive. 

Sådan er situationen for talrige østeuropæere i 
København, ikke mindst polakker. Nogle er kommet 
herop på arbejdskontrakter, som viser sig ikke at 
holde, så de tjener for lidt til at kunne forsørge sig 
selv. Andre tager chancen og rejser til Danmark på en 
enkeltbillet ud fra devisen, at det ikke kan blive værre 
end der, hvor de kommer fra. Mange af dem forstår 
hverken dansk eller engelsk. 

Polske socialarbejdere i København
Kofoeds Skoles samarbejdspartner i Poznan i Polen, 
Barka, besøgte i november København for at danne 
sig et overblik over situationen for polakker, som er 
strandet i Danmark. De polske socialarbejdere be-
søgte en halv snes hjemløseinstitutioner, og sammen 
med opsøgende medarbejdere mødte de hjemløse  
polakker, som sover i parker og på gaden, i garager, 
faldefærdige ejendomme eller i haver. En del har  
desuden et misbrug af alkohol. Et forsigtigt skøn  
siger, at omkring 90 polakker lever under sådanne 
forhold. Dertil kommer udlændinge fra de baltiske 
lande, Rumænien og Bulgarien. Nogle hutler sig 
igennem ved tiggeri eller sort arbejde. 

Barka har siden sommeren 2007 arbejdet i London 
med at hjælpe nødstedte polakker, som ønsker det,  
tilbage til Polen. 

Der arbejdes på at få en ordning etableret i 
København, betalt af den polske stat. En ansøgning  
til det polske senat er under behandling. Ordningen 
vil bl.a. medføre opsøgende arbejde på gaderne, og 
med vejledning og støtte vil en del af de strandede 
polakker faktisk kunne få et legalt arbejde, så de kan 
forsørge sig selv og blive i landet. For andre skal der 
arbejdes med en tilrettelagt og forberedt modtagelse  
i Polen, bl.a. hjælp til et sted at bo og behandling for 
misbrug og genforening med familien. 

Af Ole Meldgaard, chefkonsulentINdblIk

Flere fattige østeuropæere kommer  
til København. En del af dem ender  
som hjemløse og tiggere på Strøget. 
Tiggeren her blev sur på journalisten, 
som ikke ville betale for et interview

Foto: Simon Bohr / ScanpiX

Kofoeds Skoles polske samarbejdspartner Barka vil hjælpe strandede   
polakker til at få arbejde i Danmark – eller tilbage til deres hjemland

Hjælp til nødstedte  
      polakker i  
 København
















